

这是一个热火朝天的季节,尤其对于刚刚毕业的大学生而言。因为在这个夏天,他们要为步入职场做准备,他们将褪去稚嫩,迎来人生的另一个转折点。为了找工作,他们头顶烈日,精心打扮,频繁穿梭于各个招聘会现场;投出一份份简历,填下一份份求职表;在用人单位面试官面前高谈阔论,只为展示自己的独特见解与能力……

这种场景,不由让人联想起了最近很火的影视作品《杜拉拉升职记》,主角杜拉拉从一个民营企业工作的小职员跳槽到国际知名500强公司,并且在这个公司迅速上升的经历,更是令无数上下求索的求职者看到了希望。尤其对于初入职场的新人而言,杜拉拉的经历让人羡慕,她的职场法则更加值得借鉴。

本报将于近期推出系列专题报道“杜拉拉升职记”,关注瑞安的拉拉们如何成长、蜕变,从“菜鸟”转型升级,成为“职场能手”,这里提及的主角们,有的还在职场外徘徊,尚为寻工周折;有的初入职场,为如何尽快胜任工作而打拼;也有的已经是职场老手,凭借自己的能力,成功晋级……不管你处于何种状态,希望这组报道能多多少少给予职场的拉拉们一点启示——

## “杜拉拉升职记”上——寻工篇

记者 陈成成 实习生 黄一霞/文 记者 孙凜/图

# 找呀找呀找“饭碗”



今年夏季人才交流会上,求职的毕业生很多

### 职场名片

小张,女,23岁,法学专业,家住汀田

小张是个很有危机感的女生,今年6月毕业的她,早在半年前就开始为工作忙碌。可惜的是,她前后投了10多份简历,都如石沉大海般音讯全无。

这更令她感受到了就业的压力,从学校回到瑞安的第二天,她就开始为寻工奔波。去了几趟人才市场后,她掌握到了人才市场上一些基本的招聘概况:从各专业需求的情况看,市场营销、机械汽配、行政人事、酒店旅游、生产经营管理等专业是热门专业,市场需求也最大;而法律、医疗保健则相对冷门。在对人才学历要求方面则成“两极分化”趋势,一是高端高学历人才,另一类则看重经验。

### 屡次面试无果

小张迅速盘算了下自己的优势,本科法律专业毕业的她,好像两边都不靠谱,这下她更坐立不安了:每年毕业的大学生人数与新增岗位数甚为悬殊,除去考上公务员、事业单位的少数“幸运儿”之外,还有大把的人来竞争这为数不多的岗位。

意识到这点后,小张就捧着自己的简历到处寻工、面试。短短一个星期,她跑遍了瑞安的律师事务所和法律援助站面试,但结果都不理想,不是嫌她刚毕业缺少经验,就是面试时表现欠妥。这令小张多少有点气馁,要知道,她在毕业前曾接受了学校对毕业生进行的模拟职场招聘培训,主要针

对面试时的衣着、形体和表达等方面,但现实跟模拟始终是有区别的,以至于在面试时表现并不突出。

所幸,她很快就从不良情绪中走出来,反思不足,并加以改进。“以前每次去面试,压力巨大,觉得不过不行;现在则是抱着‘试试看’的心态,行最好,不行我就继续找。”小张说,在经历了一系列失败的面试之后,她发现自己的心态变好了,不再像以前那样患得患失,

可能真如她所说的“心态决定结果”,就在采访结束后的没几天,小张来电告诉记者一个好消息,她已经被一家律师事务所录取了,现正在见习期。

### 过来人经验:

网友“叮叮”:找工作真的很困难,想当年我毕业那段时间跑了多少次人才市场、投了多少份简历啊,面试过的公司不下20家,那就叫一个“累”。我觉得大学生找工作,就是要有毅力,一次不行还有第二次,还有无数次,试多了总会逮到一个的。这个过程虽然艰辛,但是也会让初出茅庐的大学生迅速成长起来,多年来我再回过头来想这段经历,才发现那段时间屡屡碰壁的经历,也是一种财富。

网友“漫漫人生路”:不知道大家有没有这样一个经历,就是写求职表时,有一栏是填期望工资的。记得2002年我第一次去应聘一家公司文员时,填了个1500至1800元,结果没录取;后来被我爸说了“你一刚毕业的学生凭什么要这么高的工资”,所以第二次就学乖了,填了1000元左右,结果就被录取了。提醒找工作的大家一下,填期望工资时千万要少填一点,以免影响录取率。

### R 专家意见

Tel:6688 6688

### 找工作心态很重要

初出茅庐的大学生在找工作过程中,难免会横冲直撞、连连碰壁,这其中又有哪些值得注意的地方呢?市人事局副局长姜光焕表示,很多大学生毕业后,面临的就业选择有三种:就业、创业和考取公务员,多数人希望进入事业单位或者机关单位,因为这些地方有养老、医疗等健全的工资体制,而小企业就相对欠缺。这种心态是不对的,找工作一定要有自己的想法和目标,只有明确了自己定位,才有可能找到理想的工作。

姜光焕说,另外,还有一点是需要大学生们认清的,就是“好学生不一定是好员工”,大学和企业对于优秀学生的观点是不一样的,并不是在学校里优

秀,工作能力就优秀,“学习好、专业课强的学生在大学可能是个好学生,但是在企业,老总看重的并不全是这些,员工能否为企业的发展谋得更多机遇和财富,才是企业最关注的。”

此外,值得一提的是,大学所学的知识可以作为大学生找工作的硬能力,交谈、演讲、与人交际等方面的能力则是大学生的软能力,两者兼具的学生,才是当今企业所需要的人才。“人才,每个大学生都可以说是,怎么把人才转换为人才,继而发展为人财,如果可以从一个应聘者身上看到他有转化为人财的潜力,那么这就是企业需要的人。”姜光焕说。(应采访对象要求,文中大学生署名均为化名)

### 职场名片

小潘,女,24岁,日语专业,家住上望

“我学的是日语专业,希望能找一份专业对口的工作。”这是去年小潘毕业时的最大感想,和很多大学毕业生类似,他们都希望自己学以致用,在岗位上发挥自己的特长。

不过想归想,现实是:想找工作,想找专业对口的工作,更难。“为了工作,我连性格都变了。”小潘非常感慨。原来自信、开朗、爱说爱笑的小潘,因为屡次碰壁,竟变得越发沉默、缺乏自信了。

去年3月份,还未到正式毕业时间,小潘就开始带着自己的简历穿梭于各个人才市场,目的就是为自己寻

### 3个月内连换3份工作

一份满意的工作。原本以为日语专业很容易就找到工作,谁想在先后去了几家公司面试后,她都没有收到回复。几个月后,温州一家生产打火机的公司来电要小潘去上班。“接到那个电话,真是雀跃啊,我总算遇上伯乐了。”小潘不曾料想,公司开出的工资非常低。“低就低吧,谁让我还是刚毕业呢。”小潘想,但是,公司给她的工作量巨大,加之她每天都要往返于温州与瑞安的家里,1个月后,她实在支持不住了,无奈只得选择辞职。

于是,小潘又恢复到了寻工状态,

在先后面试了3家公司后,她选择了家规模并不大的亚麻公司。谁料,做家族生意的老板异常苛刻,每天不是指责刚毕业的学生没有耐力和经验,就是时时盯着小潘,怕她带走公司什么东西。这种生活让小潘无法忍受,她毅然决定辞职。

随后,小潘又出现在各个招聘会上,经多番面试,她又在一家贸易公司谋到了职位。“工作强度很大,压力也很大,不过还算好,这次选择的是专业对口的工作。”小潘说,她最大的希望是能将自己所学运用在工作中,不过这过程是艰辛漫长的。

### 大学毕业生当仓库保管员?

小涂,男,25岁,物流专业,家住市区

“我当初怎么选了这个专业,真是气死人了。”小涂很悔恨,尤其在屡次应征后,公司人事主管都非常委婉地跟他说:“以你的专业、资历,目前我们公司适合的岗位只有仓库保管员,你愿意来吗?”对于自己当初所选的专业,小涂深恶痛绝。

上学期间,小涂的成绩一直是让家长、老师夸耀的,高考那年,他的成绩高出理科重点线好几千分,非常顺利地上了一家重点院校,他还选择

了当时非常时髦的物流专业。去年毕业时,他满以为找一份专业对口的工作是非常容易的事。殊不知,在大城市非常吃香的专业,到了瑞安却并不是这种情况。几场面试下来,用人单位对小涂毕业的学校以及成绩都非常满意,可愁的是找不到适合他的岗位。

对此,小涂心理非常不平衡,凭什么我一个本科本,要去干仅需高中、甚至只要初中学历就够的仓库保管员?

而其他岗位,又因为专业不对口,使得用人单位不愿聘、小涂自己也并不十分热切,而只能搁浅。如此寻寻觅觅一年有余,小涂的工作还是没有着落。小涂说,他现在有两个打算,一是下半年报考研究生,如果考不上,就去大城市找一份专业对口的工作。“或许等再过几年,瑞安也像其他大城市一样有物流园区的时候,我再回来发光发热吧。”说这话时,小涂的表情是苦涩的。

